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PERNET. DIETERICI.

nicht eine einfache physikalische Bedeutung, sondern sie ist zu-
sammencesetzt ang der "i]IL'L'iH"'\L‘tH'H Wirme ¢ bel constantem Volumen
i und der Ausdehnungsarbeit o, welche ber der Volumeninderung
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1|I'1J 1%1'.‘1:] r1'L*|:11]ni'l‘:!1IJ1‘-~'T1']_:_"{'1‘!1[1_'_" geaen die 1|1I-1:'l'lllul'l'll I‘:i":lﬂt'

e1stet wird. e obice Energiecleichune i1st daher zu schreiben:
l t . D bige 1 iegleichung ist dal hreil

Chom +— Din — @ Cum —+ ﬂ'.s,.-. ).

| In Beriicksichtigung dieser Gleichung lisst sich, wie der Verf.
! ausfithrt, die I;i_‘]'f'h‘llllllll_‘__"' der r~!u|~ri!1=-:"||.r-t| Wiarme aus den Versuchen

welt emmfacher und mit emmer vermmgeren Zahl von Reilhenghedern
! in der Art ausfiithren, dass man zuniichst die Ausdehnungsarbeit 0

cesondert nach den Gleichuneen der mechanischen Wiirmetheorie
1 ermittelt und dann aus den Versuchen die Grisse ¢, also die speci-

1ia|"5||' kﬁkrfil'rm- Itu'; constantem 1I'I.III]H,:HI]] YAl L"!'.‘:'l'|||.ll*r¢r-'~£,'r| =-|1't_-]rT, |'-'1-1‘
: Vortheil dieser Methode besteht darin, dass in solchem Falle zur
. .'1||.'.]}1.|-=":|I.-!i |]:|!'Hil'i.lllll_'_' voun o 1I1 "‘n]r|a:"|tll;'hl*__;|~_ri1 Vo1l der 'l.e']||'||s--

ratur eine Gleichune mit einer eeringeren Anzahl (2) von Gliedern

ceniicen diirfte. Der Vert., hat aus den hisher :If]l','_f"“|l‘1:|'|l_"ll. [ 'nter-
: suchuneen in erster Anniherung eme Gleichung

e = ¢y (1 — ot 1)
herechnet, wo
e — O0.00062. f-} - 0.0000042, ¢, = 0,9996, Cp oo = ] 1st.

- Demnach nimmt die .“*I"..'l_'i“?‘kl_']'.l' Wirme beir constantem V olumen

mit zunehmender Temperatur ab; aus der resultirenden Curve und
: derienicen Curve. welche theoretisch fiir die Ausdehnungsarbeit als

Funection der Temperatur sich ergiebt, lisst sich dann der Verlauf

der -.!H-.--:'iiu-']|.-|| Wirme bel constantem Druck voraussehen:

Bei den Temperaturen U bis 4° wirken die Abnahmen von ¢,
and 0 im oleichen Sinne und von 4% bis 300 iibertrifft die Abnahme
von ¢, die Zunahme von 0, folelich muss e, im Intervall 0" s 50°
abnehmen: dann muss eine Temperatur kommen, bei der die durch
¢, bedingte Abnahme gleich der durch 0 verursachten Zunahme
15t. Diese ’l"i'||;|]r:_'|':|1\|]' 15t li'n-j['ui_:t*. bhelr welcher Cy ein Mimimum
hat. welches zuerst von Rowrnaxp bei etwa 30° C, beobachtef
wurde.

Im weiteren Verlaufe iiberwieet dann die Zunahme von 0 und

- daher nimmt e, zu: indess 18t zn beachten, dass auch die Abnahme
von ¢, mit steicender Temperatur wiichst; hat 3 einen betriicht-

lichen Werth., so kann es eimntreten, dass die Abnahme wvon ¢

vor 100° noch einmal gleich der Zunahme von 0 wird, daher
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